

# 中国社会科学院大学 党史学习教育简报

2021年第16期

党委宣传统战部编

2021年11月28日

## 〈导读〉

1. 学校党员干部集体收看介绍党的十九届六中全会精神的新闻发布会
2. 商学院党史学习教育系列活动掠影（二则）
3. 马克思主义学院党史学习教育系列活动掠影（三则）
4. 历史学院党史学习教育系列活动掠影（二则）
5. 经济学院关于在全院开展学习党的十九届六中全会精神的倡议
6. 研究生教学系第一、第二党总支开展“笃学慎思·学史力行”主题学习活动
7. 文学院举办党史知识竞赛
8. 【学党史 办实事】新闻中心（筹）工作会暨学生记者团成立仪式 | 社科大新闻宣传工作步入新的阶段
9. “房山革命历史档案专题展（1921-1949）”进校园
10. 2019级法学硕士班团支部召开团员大会暨专题学习会
11. 党史学习教育之学术讲座（八则）
12. 党史学习教育之课题研究成果（四则）

## ★学校党员干部集体收看介绍党的十九届六中全会精神的新闻发布会

2021年11月8日至11日，中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议在北京举行。中央政治局主持会议。

11月12日上午10时，校党委常委、党委委员于良乡校区集体收看介绍党的十九届六中全会精神的新闻发布会，学习党的十九届六中全会精神。学校各部门、各学院党员干部以集中或自主学习的方式组织了收听收看。

校研究生会等团学组织以良乡校区和望京校区两地联动的方式，组织收看新闻发布会，学习党的十九届六中全会精神。

11月12日，中共中央举行新闻发布会，权威解答党的十九届六中全会精神。会议指出，党的十九届六中全会是在重要历史关头召开的一次具有重大历史意义的会议。全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，通篇融汇了百年来中国共产党践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命所进行的奋斗、牺牲和创造，深刻揭示了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”。

## ★商学院党史学习教育系列活动掠影（二则）

一、鉴往知来 勇毅前行 | 商学院2021级博士班党支部召开学习党的十九届六中全会精神专题组织生活会

11月12日，商学院2021级博士班党支部以线上会议的形式召

开集中学习党的十九届六中全会精神专题组织生活会。商学院党总支副书记余中海、2021级博士班党支部全体党员及入党积极分子参加会议。

余中海分别从党的十九届六中全会召开的重大历史意义、自学的感悟和体会、商学院师生学习贯彻全会精神安排部署等三个方面，结合学校和学院近期工作，作了分享和交流。

宣传委员张彦红同学带领大家学习了《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》的重要内容。纪检委员叶紫青同学作了主题发言。党支部书记代伟同学作总结时强调，大家要牢记“研以致用，为人民做学问”的学术精神，勇担时代的重任，以自己的实际行动在广大同学中树起一面旗帜。

通过学习，同学们深刻领会了党的十九届六中全会精神内涵，纷纷表示，将把学习贯彻党的十九届六中全会精神激发出的热情和干劲转化为未来学习上的强大动力，将未来的人生融入到祖国发展的大潮之中，在中华民族伟大复兴的辉煌事业中贡献自己的力量，成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人。

## **二、“学党史，强信念，跟党走” | 商学院 2020 级财务管理班党支部召开党史学习教育专题会**

11月17日，商学院2020级财务管理班党支部召开“学党史，强信念，跟党走”党史学习教育专题会。商学院2020级管理班党支部全体党员参加会议。

通过学习《解读党的十九届六中全会精神》，同学们进一步领会

了十九届六中全会精神，认识到中国共产党百年奋斗“四个阶段”的主要任务、理论创新和伟大成就，中国共产党百年奋斗的历史意义，以及中国共产党百年奋斗的宝贵历史经验在于“十个坚持”。党的十九届六中全会为我们以史为鉴、开创未来、埋头苦干、勇毅前行明确了方向和重点。

“学党史，强信念，跟党走”专题会，帮助大家深入学习、领会了党的十九届六中全会精神。同学们纷纷分享自己的党史学习心得，表示将时刻牢记党和人民赋予的重托，以实干笃定前行，以奋斗开启未来，自觉担当起时代赋予的历史使命，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

### ★马克思主义学院党史学习教育系列活动掠影（三则）

#### 一、马克思主义学院学生党员骨干集体学习党的十九届六中全会精神

11月12日，马克思主义学院党总支组织学生党员骨干集中学习党的十九届六中全会精神，全体学生党支部书记参加会议。会议由学院党总支副书记刘欢主持。

2021级马骨干博士一班党支部书记余晓爽领学了党的十九届六中全会精神，张禧瑞、王龙琪、孟靖朝分别代表本硕博学生党支部书记交流心得体会。

刘欢总结说，党的十九届六中全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，各学生党支部书记要带头

学深悟透，迅速传达部署，开展形式多样的支部学习和主题党日活动，凸显马克思主义学院的理论高地；要发挥学术所长，不断深化关于十九届六中全会精神研究阐释；要学以致用，成为班级、学院、学校理论宣讲的排头兵。

会议还就学生党支部党务工作进行了交流，部署了入党积极分子培训、支部规范化建设、建立定期沟通交流机制等工作。

## 二、马克思主义学院 2021 级博士班党支部深入学习党的十九届六中全会精神

11 月 9 日，2021 级博士班党支部全体党员就党的十九届六中全会精神进行了预热学习。学习内容包括十九届六中全会的主要议程和《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。

11 月 12 日，中共中央举行新闻发布会介绍党的十九届六中全会精神。党支部全体党员通过各种形式收听收看新闻发布会，进一步学习领悟党的十九届六中全会精神。

11 月 16 日，党支部召开了深入学习贯彻党的十九届六中全会精神学习研讨会，与会全体党员分享了各自的学习心得。

## 三、马克思主义学院 2021 级思想政治教育团支部党史学习教育主题团日活动

10 月 29 日，马克思主义学院 2021 级思想政治教育团支部举行“学党史、寻初心、担使命”主题团日活动。团支部全体团员、同学参加活动。

在张婧怡同学的带领下，同学们分别学习了中国共产党在新民主

主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设时期与中国特色社会主义新时代这四个阶段中的奋斗伟业。从开天辟地、改天换地到翻天覆地、惊天动地，同学们重温了党筚路蓝缕、披荆斩棘、砥砺前行、勇开新局的百年辉煌。

学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，同学们从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，纷纷表示要牢记党的初心和使命，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，在百年未有之大变局中，增强历史定力，增强做中国人的志气、骨气、底气，坚毅前行，开创属于我们这一代人的历史伟业。

## ★历史学院党史学习教育系列活动掠影（二则）

### 一、历史学院开展党的理论教育系列活动之一：党章及入党的基本流程讲解

11月19日，历史学院党总支面向全体本科生召开了党章基本知识和入党基本流程宣讲会。学院党总支副书记董慧子作了宣讲。

董慧子首先对党章发展历程进行了梳理，指出了党章修改后的一些新变化。其次，讲解了党员的权利与义务，以及成为一名合格共产党员应该具备什么样的条件。再次，讲解了发展党员要经过的流程和步骤，使同学们充分认识到入党的严肃性。最后，介绍了入党誓词。她强调，入党是个人的信仰，同学们应端正入党动机，积极学习党的理论，充分认识党的先进性，希望同学们通过不断的努力，尽快加入党组织。

## 二、历史学院开展党的理论教育系列活动之二：十九届六中全会精神学习会暨入党积极分子培训会

11月19日,历史学院党总支组织本硕博入党积极分子学习了《中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议公报》和《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。此次学习同时作为入党积极分子的教育培训。学习会由学院党总支副书记董慧子主持。

张蒙帅同学以“为了更加伟大的胜利和荣光——学习贯彻党的十九届六中全会精神”为题,李梦辰同学以“长津湖之下 致敬最可爱的人——从中美战俘境遇谈抗美援朝战争”为题,进行了精彩的宣讲。预备党员代表2018级王明天同学分享了“从团员到党员”的心路,他说:面对党的百年光荣历史和新时代中国共产党的历史使命,我们要勇挑时代重担,牢记历史使命;学习科学理论,提高政治站位;坚定理想信念,勇做时代新人。

董慧子强调入党积极分子要加强党的理论学习,紧跟时事,学习要入脑入心,要把学习的体会和成果转化为思想境界的升华和工作能力的提高,为党和人民的事业奋斗,以实现中华民族伟大复兴为己任,不负时代,不负韶华,不负党,不负人民。

### ★经济学院关于在全院开展学习党的十九届六中全会精神的倡议

为深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,持续增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步坚定理想信念、传承红色基因,经济学院发出在全院开展学习党的十九届六中全会精神

神的倡议。学院准备了《中国共产党简史》《中华人民共和国简史》《改革开放简史》《社会主义发展简史》《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议辅导读本》，并组织面向全体学生的系列学习活动，让同学们能够深入领会党的十九届六中全会精神，分享学习成果、交流学习体会。

### ★研究生教学系第一、第二党总支开展“笃学慎思·学史力行”主题学习活动

为深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神，落实学校党史学习教育的工作部署，近日，研究生教学系第一、第二党总支在研究生教学系各支部开展了“笃学慎思·学史力行”主题学习活动。

各党支部精心设计拟定学习计划表，采取座谈会、专题研讨（线上或线下）的方式开展学习。各党支部组织全体党员学习了《中国共产党组织建设一百年》、《习近平总书记“七一”重要讲话精神》、《习近平：在辛亥革命 110 周年大会上的讲话》等重要党史学习教育材料，并以多种形式交流了学习体会。

### ★文学院举办党史知识竞赛

为响应习近平总书记学习“四史”的号召，文学院积极组织开展党史学习教育，于 11 月 6 日至 12 日举办了线上“党史知识竞答”活动。同学们踊跃参加，凭借着扎实的学习成果，出色地完成了党史知



识的竞答。活动共评选出一等奖 10 名、二等奖 20 名、三等奖 11 名。

同学们说，通过党史知识学习，回顾了中国共产党从成立到发展到壮大的历程，进一步了解了中国共产党为祖国建设所作的贡献，强化了爱国主义情感教育。大家将持续读党史、学党史，不断地从英雄先烈身上砥砺初心使命、汲取奋进力量。

## ★【学党史 办实事】新闻中心（筹）工作会暨学生记者团成立仪式 | 社科大新闻宣传工作步入新阶段

11 月 5 日，中国社会科学院大学新闻中心（筹）工作会暨学生记者团成立仪式在教学楼融媒体实验室举行。学校党委常委、副校长张树辉出席并致辞，新闻传播学院常务副院长漆亚林、校团委负责人漆光鸿等参加会议。中国高校校报协会副理事长，北京林业大学教授、博士生导师铁铮作了培训讲座。校党委宣传统战部和新闻传播学院的相关老师、教师通讯员代表和学生记者团成员参加会议。会议由校党委宣传统战部部长王华主持。

王华介绍了新闻中心的组成，阐述了学生记者团的成立背景、组织架构和发展目标。学生记者团的成立仪式宣告了学生记者团开始正式运作，以此为契机，社科大新闻宣传工作步入新的阶段。学生记者团团团长陈淑敏同学代表记者团作了发言。

漆亚林表达了对学生记者团工作的愿景与期盼。一是院部所融合建立健全运行机制；二是适应新媒体时代新闻传播的规律；三是培育未来新的新闻人，做党的政策主张的宣传者、时代风云的记录者、社

会进步的推动者、公平正义的守望者。

张树辉代表学校党委向学生记者团成员表示祝贺。他说，中国社会科学院大学虽然组建时间短，但在加强新闻宣传工作等诸多方面，既有自身的优质储备，又具备后发优势，科教融合为院所共建提供了雄厚的学术资源支持，新闻中心也要与学校定位相一致，凝心聚力推动宣传统战部、新闻传播学院的融合，为中国特色社会主义一流文科大学的文化建设不懈努力。

培训讲座以线上方式进行，铁铮作了题为“高校新闻工作的守正创新与大学生记者的使命责任”的讲座。铁铮叮嘱大学生记者，要认真学习、深刻领会、全面贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的一系列重要论述，要提高观察、分析、思考、解决问题的能力，提高新闻媒介素养。张树辉主持了讲座。

### ★“房山革命历史档案专题展（1921-1949）”进校园

11月18日，以“红色教育进校园 革命精神永流传”为主题的“房山革命历史档案专题展（1921-1949）”在学校橡果艺巷展出。这是学校在橡果艺巷举办的第五个党史学习教育展览。

“房山革命历史档案专题展（1921-1949）”是房山区档案馆为庆祝中国共产党成立一百周年特别制作的房山革命历史展。展览通过约150张照片和相关档案讲述了房山人民在中国共产党的领导下不畏牺牲、艰辛求索、最终赢得胜利的革命斗争历史，旨在激励人们不忘初心，继承和发扬中国共产党的革命精神和艰苦奋斗精神。

师生参观后纷纷表示，重温在中国共产党领导下房山人民艰苦卓绝的革命斗争历程，我们要缅怀革命先烈，传承红色基因，努力把学习成果转化为工作动力，积极发挥作用，昂首奋进新征程。

### ★2019级法学硕士班团支部召开团员大会暨专题学习会

11月20日，2019级法学硕士班团支部团员大会暨专题学习会在研究生教学楼召开。会议分为两个部分进行。

第一部分为支部开展团员教育评议工作。团员教育评议制度是团组织生活的重要组成部分，是加强团员队伍思想建设、严格遵守团的纪律、规范团员管理的重要措施。在会上，支部全体团员对照“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的要求，紧密联系自己的思想和学习生活实际，本着实事求是的原则，客观、公正地剖析自身存在的问题，交流学习体会、对标先进找差距。

第二部分是团支部的专题学习。全体同学集体学习了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》(以下简称《决议》)，并围绕《决议》精神，积极开展讨论。同学们充分认识到《决议》是一部光辉的马克思主义纲领性文献，学习贯彻全会精神是当前和今后一个时期的重大政治任务。

### ★党史学习教育之学术讲座（八则）

《新时代马克思主义理论研究的方法论》，主讲人王永贵，北京师范大学马克思主义学院教授、博士生导师。主办：马克思主义学院。

《马克思早期思想发展的内在逻辑》，主讲人鲁克俭，北京师范大学哲学学院教授、博士生导师。主办：马克思主义学院。

《家园、家人与中华文明——国家视角下的铸牢中华民族共同体意识》，主讲人李大龙，中国社会科学院中国边疆研究所编审，中国社会科学院大学特聘教授、博士生导师。主办：历史学院。

《马克思晚年的非资本主义道路设想及其当代启示》，主讲人孙来斌，北京大学马克思主义学院教授、博士生导师。主办：马克思主义学院。

《大历史观与中国式现代化新道路》，主讲人韩庆祥，中共中央党校原校委委员、教授、博士生导师，中共中央党校专家工作室领衔专家。主办：马克思主义学院。

《视域理性：历史的范式与谱系的范式》，主讲人张政文，中国社会科学院大学党委常务副书记、校长，教授、博士生导师。主办：马克思主义学院。

《谈历史虚无主义思潮批判》，主讲人刘书林，清华大学马克思主义学院教授、博士生导师，中国社会科学院世界社会主义研究中心常务理事。主办：马克思主义学院、党委宣传统战部。

《在高质量发展中分阶段推进共同富裕》，主讲人李培林，中国社会科学院社会政法学部主任，学部委员，中国社会科学院大学社会学院教授。主办：经济学院。

**★党史学习教育之课题研究成果（四则）**

《爱国教育制度法治化研究》(来源:《江苏行政学院学报》2021年第5期),作者莫纪宏,中国社会科学院法学研究所所长,中国社会科学院大学法学院院长;诸悦,清华大学法学院助理研究员。

《从历史经验中汲取前行动力、明确奋斗方向》(来源:《光明日报》2021年11月20日),作者辛向阳,中国社会科学院马克思主义研究院党委书记、副院长,中国社会科学院大学马克思主义学院院长、博士生导师。

《“马克思主义中国化新的飞跃”,意味着什么?》(来源:《北京日报》2021年11月16日),作者林建华,中国社会科学院马克思主义研究院副院长,中国社会科学院大学马克思主义学院副院长、教授、博士生导师。

《新时代赓续伟大建党精神的实践重点和基本路径》(来源:《国家治理周刊》2021年10月第2期),作者徐明,中国社会科学院大学国家治理现代化与社会组织研究中心主任。